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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pani Posłanki Anity Kucharskiej-Dziedzic, w sprawie 

pomniejszenia świadczenia emerytalnego w przypadku skorzystania z możliwości przejścia 

na wcześniejszą emeryturę, nr pisma 9807, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

W związku z licznymi wystąpieniami obywateli, interpelacjami poselskimi i oświadczeniami 

senatorskimi w sprawie niepomniejszania podstawy obliczenia emerytury powszechnej 

o sumę kwot pobranych emerytur wcześniejszych, podjęte zostały prace legislacyjne mające 

na celu unormowanie sytuacji prawnej osób, które zmianą ustawy emerytalnej z maja 2012 r. 

zostały zaskoczone i nie miały możliwości podjęcia działań zapobiegających negatywnym 

skutkom tej nowelizacji. 3 marca br. do wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady 

Ministrów wpisane zostały założenia projektu ustawy naprawczej (numer w wykazie – 

UD204).

W myśl projektowanych przepisów kobiety urodzone w latach 1954-1959 oraz mężczyźni 

urodzeni w latach 1949-1952 i w roku 1954, którzy przed 6 czerwca 2012 r. złożyli wniosek 

o przyznanie emerytury wcześniejszej (dzień ogłoszenia w Dzienniku Ustaw ustawy 

zmieniającej ustawę emerytalną, wprowadzającej do porządku prawnego art. 25 ust. 1b, 

nakazujący pomniejszenie podstawy obliczenia emerytury powszechnej o sumę kwot 

pobranych emerytur wcześniejszych), zaś po 31 grudnia 2012 r. osiągali powszechny wiek 

emerytalny, a zatem w czasie, gdy art. 25 ust. 1b już obowiązywał (od 1 stycznia 2013 r.), będą 

mogli uzyskać emeryturę powszechną w wysokości ustalonej bez pomniejszania podstawy 

jej obliczenia o sumę kwot pobranych emerytur wcześniejszych, a więc z pominięciem art. 25 

ust. 1b ustawy emerytalnej. W przypadku tych ubezpieczonych, którzy przed wejściem 

w życie projektowanej ustawy występowali z wnioskiem o przyznanie emerytury 

powszechnej, jej ponowne obliczenie będzie dokonywane przez Zakład Ubezpieczeń 

Społecznych z urzędu, natomiast osoby, które przed tą datą z wnioskiem o emeryturę 

powszechną nie występowały, zyskają możliwość złożenia takiego wniosku w terminie 6 

miesięcy od dnia wejścia w życie ustawy.

W Ministerstwie trwają prace nad omawianą regulacją. Kolejnym etapem będzie 

skierowanie jej projektu do uzgodnień międzyresortowych, opiniowania i konsultacji 

publicznych. Propozycja MRPiPS zakłada, że ustawa wejdzie w życie 1 czerwca 2026 r.

Według szacunków wprowadzenie proponowanych zmian zwiększy w perspektywie 10 lat 

wydatki FUS o ok. 4,5 mld zł.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
dr hab. Sebastian Gajewski, prof. uczelni
Podsekretarz Stanu
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mailto:info@mrpips.gov.pl

		2025-05-30T11:00:35+0000
	Sebastian Gajewski




